Algebraické vyrazy

Podzim 2023

3 Pro x € R\{0} zjednoduste:
x*+10

X1
x

2
X

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: 2 , max. 2 body
X

5

5.1  Pro n e N upravte na mocninu o zékladu 64:
8-64" =

5.2 Pro n e N vyjadiete vyrazem ve tvaru jediné mocniny:
20%z 25"

1
Vysledek: 5.1 64 2,5.2 5°"' max. 2 body




Jaro 2023
3Pro xe R\{-2; 0; 2} zjednoduste:

2
X

;_M_
x+2 X

2
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek:

, max. 2 body
-X

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 22
Jsou uvedeny upravy tii vyrazi:

a
oo
a
H an___zz.”:am}
a
2 2
III. (aBn) :._.:a64n

22 Ktery vyraz byl upraven spravné pro kazdé a € (0; +o) a kazdé n € N?
A) Spravné byly upraveny alespon dva ze ti vyrazi.

B) pouze I.

C) pouze 1L

D) pouze III.

E) Spravné nebyl upraven zadny ze tii vyraz

Vysledek: C, 2 body




Podzim 2022

2 Urcete mnoZinu vSech x € R, pro ktera ma smysl vyraz:
V10-2x
Vx—10

Vysledek: x € &, 1 bod

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 4

V bedynce jsou jogurty a rohliky pro déti z letniho tabora.

V bedynce je x jogurtil a r-krat vice rohlikli neZ jogurti.

Jeden jogurt stal 10 korun a jeden rohlik 2 koruny.

Za vsechny jogurty a rohliky, které jsou v bedynce, se zaplatilo dohromady p korun.
(x, r, p jsou z mnoziny kladnych celych ¢isel.)

4 Vyjadrete pocet jogurti x v bedynce v zavislosti na veli¢inach r a p.

Vysledek: x =

, max. 2 body
2r+10

5 Pro x € R\{-2; 0} zjednoduste:

8

x+2 _
< =

(x—Z)(x+4):x2 N
x+2 X

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: 1 , max. 2 body
X




Jaro 2022

2 Pro n € N upravte na mocninu o ziakladu 4.
163;1

’ 42n+1

4

Vysledek: 4", 1 bod

6 Pro x e R\{-3; 0;3} zjednoduste:
o
x x*=3x)x*-9

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: x +3, max. 2 body




Podzim 2021
4 Je dan vyraz
Je-3 2
9 3
Urcete ¢ € R, pro které je hodnota daného vyrazu rovna nule.
Vysledek: ¢ = 81, 1 bod

5Pro x e R\{-2;2} zjednoduste:

2 N X 'x2+4_
x+2 2-x) x+2

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: %, max. 2 body




Cervenec 2021 — mimofadny termin
1 Pro n € N odstraiite zavorky a sectéte.
Vysledny vyraz vyjadiete jedinym ¢lenem, a to bez zavorek.

(o) =t (o) =

Vysledek: —n*, 1 bod

4 Jedna strana obdélniku je o pé&tinu kratsi nez strana ¢tverce a obsahy obou téchto utvart jsou
stejné. Délku strany ¢tverce oznacime a.

Vyjadrete délku delsi strany obdélniku v zavislosti na veli¢iné a.

Vysledek: %a , 1 bod

5Pro ye R\{0} zjednoduste:
y—-1 1

1r-1 2y
y
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: yT—l, max. 2 body

18 Je dén vyraz V s redlnou proménnou x:
2
V(x)= X Lo x
x(x+2) x+1 x+2
Které tvrzeni je pravdivé?
A) Hodnota vyrazu V je nulova pro x=0.

B) Hodnota vyrazu V je rovna 2 pro x =-2.

C) Hodnota vyrazu V je pro x = -3 mensineZ pro x =3.
D) Hodnota vyrazu V nemtize byt rovna 1.

E) Hodnota vyrazu V nemiize byt nikdy zaporna.
Vysledek: D, 2 body




Jaro 2021

1 Pro a € N upravte vyraz a vyjadiete jej ve tvaru odmocniny o zakladu a.
1

ot :4fa =

Vysledek: Ja , 1 bod

4 Pro y € R\{3} zjednoduste:

2
y_m
3 3 _

3y-9

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: —%, max. 2 body

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 5

Na stejné civky se navijeji ocelova lana. Hmotnost prazdné civky je ¢ tun, hmotnost
samotného lana na pIné navinuté civce je £ tun a hmotnost lana poloviéni délky je 0,5¢ tun.

Jedna plné navinuté civka a 11 prazdnych civek maji dohromady o 4 tuny mensi hmotnost nez
6 civek s lany polovi¢nich délek.

5 Vyjadrete veli¢inu £ v zavislosti na veli¢iné c.
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: / =3¢ + 2, max. 2 body

18 Je dan vyraz:
e (a+4)(a2 —4)(a+3)2
V() (c12—9)(ar—2)2

Hodnota vyrazu V(a) je rovna nule pro

A) alesponi tii cela Cisla.

B) praveé dvé zaporna cela Cisla.

C) prave jedno kladné a jedno zaporné celé Cislo.
D) prave dve kladna cela ¢isla.

E) pravé jedno celé ¢islo.

Vysledek: B, 2 body




Podzim 2020
2 Proy e(0; ) zjednoduste:

y(2)
16

Vysledek: »'®, 1 bod

3 Urcete viechny hodnoty c € R, pro které ma smysl vyraz:
Jl-¢
VS5—c

Vysledek: ¢ (—o; 1), 1 bod

5Pro a € R\{-1; 0} zjednoduste

(vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky):
a+l a

: —1=
a+1_ a+1

1
a

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: a” +2a, max. 2 body




Jaro 2020

2 Pro n € N upravte do tvaru trojélenu:
2
(nv2+2) —n-+i8=

Vysledek: 2n° +~/2-n+4,1bod

3 Pro vSechny kladné hodnoty veli¢in a, b, c plati:

a:c=3:10

b=3a+c

Vyjadiete co nejjednodussim zptisobem veli¢inu b pouze v zavislosti na veli¢iné c.

Vysledek: b =%c , 1 bod

4 Pro a € R\{-1,5;1,5} zjednoduste:

3a _2a2—3a o1
2a+3  4a’-9 ) 2a+3
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: 2a, max. 2 body

24
y 1

3 -2
X +2x x"+2
Uvedena rovnost vyrazi plati
A) pro vSechna realna ¢isla x a y.
B) pro libovolné realné ¢islo y a kazdé nenulové realné ¢islo x.
C) jen pro y=x, pricemz x je libovolné realné ¢islo.

D) jen pro y =x, pficemz x je libovolné nenulové realné ¢islo.
E) pro vSechna realna ¢isla x a y, kde x #0 a souCasn¢ x # y.
Vysledek: D, 2 body




Podzim 2019

2 Vypoctéte, kterym Cislem musime vydélit
Vysledek vyjadiete rovné€z ve tvaru mocniny.
Vysledek: 5°*, 1 bod

5250

, abychom dostali 25°.

4 Pro ae R\ {2} upravte na co nejjednodussi tvar (vysledny vyraz nesmi obsahovat
zavorky):

a+6+1

%-(dz —4a+4)=

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: a’ —4 a postup FeSeni, max. 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Dva mnisi opisovali rukopisy. Kazdy z nich pracoval stale stejnym tempem. Mladsi Dominik
opsal za kazdy tyden # stranek rukopisu (n eN ) Starsi Alfons byl pomalejsi a kazdy tyden
opsal o tfetinu méné stranek nez Dominik.

6

6.1 Urcete v zavislosti na n, kolik stranek celkem opsali oba mnisi za 3 tydny.

6.2 Urcete, za kolik tydni opsali oba mnisi celkem 1007 stranek rukopisu.

Vysledek: 6.1 5n stranek, 1 bod, 6.2 za 60 tydni, 1 bod

18 Pro x,y e R plati: x>0,y=-5.

Ktery z nésledujicich vyrazii mize byt za vySe uvedenych podminek pro nékteré hodnoty x
kladny?
2

A)l+y B)y-x> QO y-x Dyx E X
X y

Vysledek: A, 2 body

— 10—



Jaro 2019
2 Vypoététe 50% z ¢isla 2'°. Vysledek vyjadiete rovnéz ve tvaru mocniny.
Vysledek: 2°”, 1 bod

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 3

Vlak ma tfi vagony, vSechny se stejnym poctem mist. V kazdém vagonu je o 20 mist k stani
vice nez k sezeni. Pfi odjezdu z Roztok byl vlak zaplnén ptesné do poloviny své kapacity. V
prvnim a poslednim vagonu byla v§echna mista k sezeni obsazena, ale ve druhém vagonu
zustalo 25 % mist k sezeni volnych.

(Kapacita vlaku je soucet poctu vSech mist k stani a sezeni. Kazdy cestujici obsadil bud’ jedno
misto k stani, nebo jedno misto k sezeni.)

3 Pocet mist k sezeni v jednom vagonu oznacme .

Vyjadiete v zavislosti na velic¢in€ n pocet vSech cestujicich, ktefi pti odjezdu z Roztok
3.1 byli ve vlaku;

3.2 ve vlaku stali.

Vysledek: 3.1 3n+30, 1 bod, 3.2 0,257+30, 1 bod

4Pro ac R\ {—3; 0;3} zjednoduste:

1+é
a =
2
a4
3

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: — a postup reseni, max. 2 body
a —_—
. 12(a-2) .
24 Je dan vyraz 5 s readlnou proménnou a.
—6a

Které tvrzeni je pravdivé?

A) Pro a =101% je vyraz kladny.

B) Pro a =2 je hodnota vyrazu 0.

C) Hodnota vyrazu nemtize byt nikdy nulova.

(a=2)
1-6a
E) Pro néktera a je vyraz roven 2 (a - 2).

Vysledek: C, 2 body

D) Pro vSechna a ;té je vyraz roven

—11 -



Podzim 2018
2 Je dan vyraz:
2c+12 (6-¢)

2—c
Urcete vSechny hodnoty c € R, pro které je hodnota vyrazu rovna nule.
Vysledek: ¢ =-6; ¢ =6, 1 bod

4 Pro a € R je dan vyraz:

-1
a—a

[lo - Clz

4.1 Vyraz zjednoduste

4.2 UrcCete, pro ktera realna Cisla @ ma vyraz smysl (tj. podminky).
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: 4.1 1 a postup feseni, 4.2 a#-1;a#0; a#1, max. 3 body
a

—12 —



Jaro 2018
1 Odstraiite zivorky a zjednoduste (n€ N):

of3_n_n 3+£+£jz
2 2 2 2

Vysledek: 18—2n°, 1 bod

4 Pro yeR\{0;1;2} zjednoduste:

1
S D
g y-1_

2y° —4y
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

1
2(y—1)

Vysledek: a postup Feseni, 2 body

16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), je-li pravdivé (A) pro
vSechna a > b > 0, ¢i nikoli (N).

16.1 (ab—2a)’ =a*(b-2)’ 162 Va* —b* =a—-b

50

163 L4’ 16.4 a-vJa=a’
a

Vysledek: ANNA, max. 2 body

— 13—



Podzim 2017

1 1
1 Vyjadrete jednu polovinu rozdilu vyrazi % a % v uvedeném poradi v co

nejjednodussim tvaru (ne N).

Vysledek: f—z, 1 bod

2 Pro a(0; +x) zjednoduste: V16-a'" 3la

Vysledek: 4a’, 1 bod

4 Pro aeR\{0; 2} zjednoduste:

(2_ 2a j: a_ _
a-2) 2a-4

V ziaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.

-8
Vysledek: — a postup FeSeni, max. 2 body
a

VYCHOZI TEXT K ULOZE 16

Eva, jeji starsi kamarad Marek a jeho vlastni babicka dnes maji narozeniny. Babicce je 72 let,

Markovi je m let a Evé je o d let méné nez babicce.

16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je pravdivé (A), ¢i

nikoli (N).
16.1 Viem tfem osobam je dohromady (144+m—d) let.

16.2 Babicka je (72:m) krat star$i nez Marek.
16.3 Evajeo (72 +d —m) let mladsi nez Marek.

16.4 Kdyz se narodila Eva, Markovi bylo (m +d-— 72) let.
Vysledek: A A N A, max. 2 body

— 14—



Jaro 2017

4(y2+1)(2y—3)‘

1 Je dan vyraz:
2y+4

Urcete mnoZinu vSech y € R, pro ktera ma vyraz hodnotu 0.

Vysledek: {%}, 1 bod

()"

2 Pro a(0; +) zjednoduste vyraz: ————=

100 -100 -
a  -Na

Vysledek: a*°, 1 bod

2
4 Pro acR\{-5; 5} zjednoduste: % 190" _
S5—a 25-a
V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: >a
S5+a

a postup FeSeni, max. 2 body

15—



Podzim 2016

100
(372
2 Zjednoduste: ———— =
3150 .(3_22)

Vysledek: 3', 1 bod

2
3 Je dan vyraz: 2. , /9—_x
3 9

3.1 Uvedte vSechny hodnoty x € R, pro néz ma vyraz smysl (podminky).
3.2 Vyraz zjednoduste do tvaru dvojclenu
Vysledky: 3.1 xe(—0;9) 3.2 9—x, max. 2 body

4 Pro aeR\{—2;1;2} zjednoduste: (a—l—Lj- a-l =
a-1) a-a-4

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: a

a postup FeSeni, max. 2 body
a+

VYCHOZI TEXT K ULOZE 10

Vsechny vagony nakladniho vlaku jsou plné€ naloZeny piskem, ktery ptivezla mala a velka
néakladni auta. Malych aut bylo n (n je Cislo sudé), velkych aut bylo o polovinu vice nez
malych aut. Pisek z malého auta naplni osminu vagoénu a pisek z velkého auta ¢tvrtinu
vagonu.

10 V zavislosti na veli¢iné n vyjadrete pocet vagoni nakladniho vlaku. Vyraz zapiste ve
tvaru jednoclenu.

Vysledek: g, max. 2 body

— 16—



Jaro 2016

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

Nadrz se plni n€kolika stejné vykonnymi cerpadly. Dvé Cerpadla by prazdnou nadrz naplnila
za x hodin (x > 0) .

2 Vyjadiete v hodinach, za jak dlouho by prazdnou nadrZ naplnilo n Eerpadel (ne N).

Vysledek: ﬁ, 1 bod
n

. . 2x—4 (xY
3 Pro x € R zjednoduste: 3x- < |3 =

Vysledek: gxz —2x,1bod

1.5
2

4 Pro a € R\{0;5} zjednoduste: 4—<— =
3a-15

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

1
Vysledek: Eye) a postup Feseni, max. 2 body
a

21 Dopliite do ramecku takova cela Cisla, aby platila rovnost:

2
(3x+|:|) =[ ¥ +60x+] ]
Jaky je soucet vSech tii Cisel doplnénych do ramecki?
A)23 B)113 C)119 D)939 E)jiny soucet
Vysledek: C, 2 body

17—



Podzim 2015

2
3 Pro xe R\ {0} proved’te umocnéni a upravte: (i—%j =
X
2 4 2
Vysledek: %— 1+ ;C_6; resp. = 36x +324 , 1 bod
X

36x°

4 Pro ae R vyraz zjednoduste a uved’te podminky, pro néz ma vyraz smysl:

a5 )

V zaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

;a#-3;a#0;a#3 apostup FeSeni, max. 3 body

Vysledek: 3 3

—_ 18—



Jaro 2015
3 Tiskarna vytiskne k listli za n sekund (k, n € N).
Vyjadrete v zavislosti na veli¢inach k a n pocet listi, které tiskarna vytiskne za S minut.

Vysledek: M, 1 bod
n

4 Pro aeR\{—2;2} zjednoduste: (2+a)~(4 8 . —22 j:
—a —a

V zaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.
Vysledek: 2 a postup FeSeni, max. 2 body

2n—1
3

3(1—+ZJ

Lomeny vyraz rozsii'te ¢islem 3 a odstraiite zavorky.

10 Pro n € N je dan lomeny vyraz:

Vysledek: 21 1 bod
9+n
17 Pro xeR\{O}plati: Azg:(Z:x) B:2-(x:6)

Ktery z nasledujicich vyrazi je pro xe R\ {0} ekvivalentni s vyrazem 24+ B?
A) ox B) 5x 0) 15 D) 52 E) zadny z uvedenych
3 4 X 3x

Vysledek: A, 2 body

— 19—



llustracéni 2015
c-2.ctl

2 Urcete vSechny hodnoty c € R, pro které ma smysl vyraz: 6
c

Vysledek: c#0;c#—-1,1 bod

3 Pro ne N; y € R zjednoduste na tvar bez odmocniny:

3.1 V4n® -9n® = 32 \f4-4y"° +9y'° =

Vysledek: 3.1 61°, 1bod, 3.2 5, 1 bod

2
4 Pro acR\{0} upravte vyraz: o’ [l—(l—gﬂ =
a a

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: a> —6a+9 a postup FeSeni, max. 2 body

—20-—



Podzim 2014

3 Vyraz s proménnou x € R rozloZte na souéin: x° +16x+64 =

Vysledek: (x+8)(x+8), resp. (x+8)2, 1 bod

a+1

J:as)-

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

4 Pro a € N upravte vyraz: (2 -

Vysledek: Ll a postup FeSeni, max. 2 body
a+

16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je pro vSechny hodnoty
a,b € N pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

16130 3.0 6o 4t2_a 2
a+2 a 2 b b

16323 a3 164 22_a?2
2b 2 b b b b

Vysledek: NE, ANO, ANO, NE, max. 2 body

-21 -



Jaro 2014
2 Vypoltéte jednu tietinu z 3*7, kde k€ Z .
Vysledek: 3****, 1 bod

3 Vyraz (s proménnou « € R) zjednoduste tak, aby neobsahoval zavorky.

3[a—a(a—1)]2 =

Vysledek: 3a* —12a’ +124°, max. 2 body

2+l

4 Pro "€ N zjednoduste: ’11 =
2= 3
2n

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

2n

Vysledek: 5 a postup reSeni, max. 2 body

22—



llustraéni 2014
3 Pro y R provedte: (y2 —2)

3

Vysledek: y° —6y* +12y> 8,1 bod

5 2
-2

4 Pro a € R zjednodusSte vyraz a uved’te podminky. + =
-1

a-2
V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.
Vysledek: —2; a € R\{2;3} a postup FeSeni, max. 3 body

kde ne N\{3} , dostavame 18 ®

e . , 4
9 Rozsifenim lomeného vyrazu 3 el
—2n

— n ’
Zapiste vyraz, kterym nahradime v ¢itateli symbol ®.
Vysledek: 8n+24,1 bod

_23_



Podzim 2013

3 Pro x,y € R rozloZte na soudin dvojélenti: 25x” —-9y* =

Vysledek: (5x—3y)(5x+3y’), 1 bod

4 Pro aeR\{0,51} zjednoduste: (a—l):(2— 2 ):

2a-1
V zaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.
Vysledek: 2a-1 a postup reSeni, max. 2 body

25 Prirad’te kazdému vyrazu (25.1 — 25.4) s reialnou proménnou x defini¢ni obor vyrazu
(A-F).

2

! I x+2 X
25.11 2522° 253 : 25.4
o8 x+2 2 J4 - x
AR B) (0; +) C) (2; + ) D) (—0;0)U(0;+ )
E) (—o0;2)U(2;+0) F) jind mnoZina

Vysledek: B, A, F, D, max. 4 body

—24



Jaro 2013

3 Pro x € R proved’te: Sx=6 _(E_IZ_xJ =
6 6 9

Vysledek: 2x -1, 1 bod

4a—l

4 Pro a € R upravte vyraz a uved’te podminky. a _

4a+2

V ziaznamovém archu uved’te cely postup FeSeni.

Vysledek: ?, a#0;a# —% a postup reSeni, max. 3 body
a

26 Prirad’te ke kazdému vyrazu (26.1 — 26.3) jeho ekvivalentni vyjadieni (A — E).
-4 -2
261 (a”'-a*) 26.2 (“—lj 26.3 \a' -a"
a

A) o’ B) a* C) a° D) 4* E) a”®
Vysledek: A, C, D, max. 3 body

25



llustracni 2013
2 Odeététe: 3x'7 - x'" —2(x99 -xm)

Vysledek: x°”, 1 bod

l1-a*
+
a+2 3a+6

5 Uved’te podminky pro « € R, seCtéte a zjednodusSte:

V zaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.

a " vy
;47 -2 a postup FeSeni, max. 3 body

Vysledek:

6 Pro libovolné a € R plati rovnost: (3a —2)2 —6a’ +0=23a" +4. Uréete chybg&jici ¢len

v ramecku.
Vysledek: 12a, 1 bod

26—



